

ОТЗЫВ

на автореферат Жерлицыной Натальи Александровны

по теме «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

В автореферате Н.А. Жерлицыной хорошо обоснована актуальность исследования, объект и предмет исследования логичны, хронологические рамки не вызывают возражения. Цель исследования, которая состоит в изучении причин, характера российской политики в отношении стран Магриба в условиях разрешения Восточного вопроса, последовательно раскрывается в поставленных задачах. Автор выдвигает интересную научную гипотезу, обосновывает теоретическую основу исследования.

Новизна исследования не вызывает сомнения, поскольку эта диссертация представляет собой оригинальное и комплексное исследование истории российско-магрибинских связей в период колониального порабощения региона европейскими империями, что находит отражение и в основных положениях, выносимых на защиту. Положения, выносимые на защиту, представляют собой логическое обобщение всех частей диссертации, и при этом содержат научные выводы автора.

Методологическая основа диссертации продиктована целями и задачами исследования и основана на исторических, политологических и культурологических подходах, что отражает междисциплинарный характер данной работы.

Согласно тексту автореферата, диссертация в большой степени опирается на широкий круг нескольких видов источников, что говорит о высокой степени ее достоверности. Н.А. Жерлицына впервые вводит в

научный оборот значительное число документов Архива внешней политики Российской империи МИД РФ по истории отношений России с Алжиром, Тунисом, Триполитанией и Марокко.

Структура работы выглядит вполне логичной и соответствует поставленным задачам. Автор рассматривает не только становление российско-магрибинских отношений, но и анализирует роль межимперских противоречий в политике России в отношении региона. Это демонстрирует широкую научную эрудицию соискателя, комплексный, нелинейный подход к исследованию, умение вписать историческую проблематику в систему многофакторного анализа.

Апробация результатов, представленная в автореферате, показывает, что данное исследование стало результатом длительной и серьезной научной работы автора, активного участия в научных дискуссиях, в работе конференций, в том числе международных, и подготовке публикаций. Приведенный в автореферате список публикаций диссертанта свидетельствует о том, что Н.А. Жерлицына активно публиковалась в научных журналах. 18 статей были опубликованы в периодических изданиях, входящих в список ведущих рецензируемых изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, в том числе девять – в изданиях, индексируемых в международных базах.

Очевидна и практическая значимость диссертационного исследования Н.А. Жерлицыной, которое может быть полезно различным организациям и ведомствам, работающим на арабском направлении, а также в преподавании ряда учебных дисциплин по направлениям «Всеобщая история», «Международное регионоведение», «История международных отношений» и др.

Наряду с очевидными достоинствами работы, хотелось бы также высказать некоторые замечания. В частности, в третьем параграфе второй главы нeliшним было бы привести более подробное описание российских методов освоения владений на Кавказе и в Средней Азии, а в первый параграф

четвертой главы добавить информацию, касающуюся средиземноморской стратегии враждебного России Тройственного союза. Однако высказанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования.

Представленный автореферат полностью отражает важные положения диссертации и дает возможность оценить его новизну, комплексный системный подход, теоретическую и практическую значимость. Таким образом, судя по автореферату, диссертация «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце XVIII - начале XX веков» отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Жерлицына Наталья Александровна – безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор политических наук, профессор
кафедры теории и истории международных отношений
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Панцерев Константин Арсеньевич

Адрес организации:

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Тел: +78123282000

E-mail: k.pantserev@spbu.ru

16 марта 2023 г.

*Согласен с научным руководителем
Жерлицыным Н.А.*

